

中共济宁市委机关报 济宁日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 37-0045 邮发代号:23-159 新闻热线:0537-2349995







2025年10月26日

星期日 农历乙巳年九月初六





JINING DAILY

义 学习贯彻党的二十届四中全会精神

不懈努力 接续奋斗 奋力开创中国式现代化新局面

论学习贯彻党的二十届四中全会精神

■本报评论员

凝心聚力,接续奋斗。党的二十届 四中全会准确把握我国发展的历史方 位,深入分析国际国内形势,对"十五五" 时期经济社会发展作出顶层设计和战略 擘画,为全党全国各族人民把中国式现 代化宏伟事业不断推向前进明确了方向 和路径,鼓舞人心,催人奋进。学习好贯 彻好全会精神,是当前和今后一个时期 全党全国的重大政治任务。全市各级党 组织和广大党员干部要完整准确全面领 会全会的精神实质和丰富内涵,努力把 学习贯彻党的二十届四中全会精神转化 为乘势而上、接续推进中国式现代化济 宁实践的强大动力。

全面建设社会主义现代化国家寄托 着中华民族的夙愿和期盼,是中国共产 党一以贯之的奋斗主题。"十四五"时期, 以习近平同志为核心的党中央团结带领 全党全国各族人民,迎难而上、砥砺前

行,党的创造力、凝聚力、战斗力明显提 高,经济实力、科技实力、综合国力跃上 新台阶,"十四五"主要目标任务即将胜 利完成,中国式现代化迈出新的坚实步 伐,第二个百年奋斗目标新征程实现良 好开局。党和国家事业之所以取得新的 重大成就,根本在于以习近平同志为核 心的党中央领航掌舵,在于习近平新时 代中国特色社会主义思想科学指引。实 践深刻昭示,"两个确立"是推动党和国 家事业取得历史性成就、发生历史性变 革的决定性因素,是战胜一切艰难险阻、 应对一切不确定性的最大确定性、最大 底气、最大保证。全市各级党组织和广 大党员干部要更加深刻领悟"两个确立" 的决定性意义,增强"四个意识"、坚定 "四个自信"、做到"两个维护",攻坚克 难、奋发进取,在中国式现代化新征程上 交出更为优异的答卷。

实现社会主义现代化是一个阶梯式 递进、不断发展进步的历史过程。"十五

五"时期是基本实现社会主义现代化夯 实基础、全面发力的关键时期,在基本实 现社会主义现代化进程中具有承前启后 的重要地位。党的二十届四中全会审议 通过《中共中央关于制定国民经济和社 会发展第十五个五年规划的建议》,号召 为基本实现社会主义现代化而共同奋 斗,体现了续写两大奇迹新篇章、奋力开 创中国式现代化建设新局面的历史主 动,彰显了中国人民坚定不移以中国式 现代化全面推进强国建设、民族复兴伟 业的战略自信。认真学习贯彻落实全会 精神,我们要围绕中心任务、牢记初心使 命,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持 稳中求进工作总基调,统筹推进"五位一 体"总体布局,协调推进"四个全面"战略 布局,加快构建新发展格局,坚持以经济 建设为中心,以推动高质量发展为主题, 以改革创新为根本动力,以满足人民日 益增长的美好生活需要为根本目的,以 全面从严治党为根本保障,推动经济实

现质的有效提升和量的合理增长,推动 人的全面发展、全体人民共同富裕迈出 坚实步伐,为如期基本实现社会主义现 代化奠定更加坚实的基础。全市各级党 组织和广大党员干部要以钉钉子精神贯 彻好、落实好党的二十届四中全会的各 项部署,始终扛牢"走在前、勇争先"使命 担当,推动新时代现代化强市建设迈出 新步伐、取得新成效,为全省发展大局作 出新的更大贡献。

在新的起点上开启新的进发,其时已 至,其势已成。中华民族伟大复兴势不可 挡! 让我们更加紧密地团结在以习近平同 志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想,把思想和 行动统一到党中央作出的重大判断和决 策部署上来,保持战略定力,增强必胜信 心,集中力量办好自己的事,确保基本实 现社会主义现代化取得决定性进展,不断 开创以中国式现代化全面推进强国建设、 民族复兴伟业新局面!

大道如砥 奋楫笃行

-党的二十届四中全会精神在我市广大党员干部群众中引发热烈反响

■济宁日报全媒体记者 徐斐

党的二十届四中全会是在向第二个 百年奋斗目标进军的新征程上举行的一 次十分重要的会议,是乘势而上、接续推 进中国式现代化建设的又一次总动员、 总部署,在全市广大党员干部群众中引 发热烈反响。大家纷纷表示,将深刻领 悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个 意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 护",续写经济快速发展和社会长期稳定 两大奇迹新篇章,奋力开创中国式现代

"十五五"时期是基本实现社会主义 现代化夯实基础、全面发力的关键时 期。全会紧紧围绕新时代新征程党的中 心任务,充分彰显了以习近平同志为核 心的党中央以历史主动精神克难关、战 风险、迎挑战的坚强决心和强烈使命担 当,全面回答了未来五年如何集中力量 办好自己的事等时代命题。市行政审批 服务局局长周媛表示,党的二十届四中 全会犹如一场及时雨,为我国未来五年 的发展精准把脉、定向领航。行政审批 工作作为政府与群众沟通的桥梁和纽 带,必须始终将人民放在心中最高位置, 把群众的需求作为工作的第一信号,把

群众的满意作为工作的第一标准,深化 "一网通办"改革,推广"民生直达"服务, 切实解决企业群众办事的堵点痛点。必 须紧跟时代步伐,强化创新驱动,以优质 的服务环境助力产业发展,优化审批流 程,简化审批手续,缩短审批时间,构建 "规划一项目一审批"闭环管理机制,以 钉钉子精神打通政策落地"最后一公 里"。把"十五五"规划的宏伟蓝图细化 为政务服务的具体行动,以时不我待的 紧迫感和舍我其谁的担当精神,推动政 务服务与"十五五"规划深度融合、同频 共振,为全市发展贡献审批力量。

全会擘画的"十五五"新蓝图,目标 明确、内涵丰富、措施具体——从坚持把 发展经济的着力点放在实体经济上到全 面增强自主创新能力,从建设强大国内 市场到加快构建高水平社会主义市场经 济体制,再到扩大高水平对外开放、加快 农业农村现代化、优化区域经济布局、激 发全民族文化创新创造活力、加大保障 和改善民生力度、加快经济社会发展全 面绿色转型、推进国家安全体系和能力 现代化,有极强的针对性和可操作性。 汶上县委书记李强表示,科学谋划和制 定"十五五"规划,是事关汶上发展全局、 事关群众切身利益的一件大事。汶上县

将进一步加强与中央、省"十五五"规划 的有机衔接,广泛听取各方面意见建议, 联系工作实际,深入思考谋划"十五五" 发展规划,注重坚持系统观念,加强前瞻 性研判、全局性统筹与可行性论证,确保 形成的思路和举措既服务国家战略大 局,又切合地方发展实际,真正解决问 题、推动发展。与此同时,汶上县将聚焦 影响高质量发展的堵点难点和群众关心 的热点痛点,持续深化重点领域和关键 环节改革,不断优化营商环境,激发各类 市场主体活力,增强发展内生动力;完整 准确全面贯彻新发展理念,积极服务和 融入新发展格局,立足汶上资源禀赋和 产业基础,做大做强主导产业,培育壮大 新兴产业,加快发展方式绿色转型,着力 构建现代化产业体系;完善基层治理体 系,持续改善民生福祉,解决好群众急难 愁盼问题,不断增强群众的获得感、幸福 感、安全感。

全会提出,统筹教育强国、科技强 国、人才强国建设,提升国家创新体系整 体效能,全面增强自主创新能力,抢占 科技发展制高点,不断催生新质生产 力。济宁学院附属小学党委副书记、校 长朱云峰表示,作为一名基层教育工作 者,深感教育现代化既是国家战略使命

的起点,也是实现民族复兴的关键支 撑。学习全会精神,我更加坚定了以高 质量教育助推学生全面发展的信念。 我们要从小学教育阶段夯实创新人才 培养根基,把"为党育人、为国育才"落实 到每一堂课、每一次活动中。学校将坚 持立德树人为根本任务,深化课程育 人、文化育人、实践育人,建设涵养学生 核心素养与创新精神的课程体系。同 时,将积极推进教育数字化转型,探索 智慧课堂和项目化学习,激发学生的探 究精神与创造能力。我们将以实际行动 贯彻全会精神,把育人质量放在首位,把 学校办成学生向往、教师幸福、家长放 心、社会满意的人民教育阵地,为实现教 育强国、科技强国、人才强国的战略目标 贡献附小力量。

原精益轴承厂退休工程师张建国虽 已退休多年,但每天坚持读书看报,时刻 关心国家大事。张建国说,党的二十届 四中全会胜利召开,我们老同志也深受 鼓舞。我们既是国家建设的参与者,也 是历史发展的见证者,尽管早已退休,我 们也坚决拥护党的领导,当好维护国家 利益的捍卫者,积极向上、发挥余热,为 新时代国家的发展、社会的进步贡献自 己一份微薄的力量。

唐口麻辣鱼:一锅江湖里的南北相逢



■济宁日报全媒体记者 宋娜

在济宁, 唐口的街巷是被一种特殊的香气唤醒 的。它不是运河的漕帆余味,也不是田埂上麦浪的 清香,是麻与辣在滚油里碰撞出的烟火气,带着川 蜀的泼辣,又浸了运河的温润——那是唐口麻辣鱼 的味道。

谁也说不清,川菜那股泼辣的劲儿,是何时吹 进唐口的。只知道上世纪八十年代,不少四川人辗 转来到唐口,一口铁锅、一条鱼,一把花椒,在运河 边支起摊子。起初本地人看那红亮的汤色直咂舌, 说"这辣能烧心",却在尝过第一口后,喉间的灼热 里竟开出花来。

而能让这朵"花"在济宁水土上扎根盛开的,正 是唐口人"南北合璧"的智慧。一锅鱼的讲究,便始 于此。选鱼,得是湖里养大的。或许是草鱼,或许 是鲤鱼,在网兜里扑腾得正欢,图的就是这一口湖 水养出的活泛与细嫩。最妙是那锅汤,川味喜油, 唐口人却藏着更贴合本地的巧思:不照搬厚重牛 油,而是以本地人钟爱的高汤打底,再按川味法子 加花椒、辣椒爆香,让川椒的烈香裹着高汤的醇厚, 麻舌的劲道里,藏着北方饮食对"鲜醇"的执着。

这份巧思,全在灶火熊熊间化作真章。只见师 傅立于灶前,被岁月磨砺的脸庞映着火光,手中铁 勺稳如磐石。热油下锅时,花椒辣椒"嗞啦"一响, 香气能勾着半条街的人往店里走。鱼多次出入热 汤定型与入味,再入红汤翻滚,每片肉都吸足了汤 汁,却还保留着湖鱼特有的鲜香。起锅时,滚烫的 红汤"哗"地一声浇在鱼身上,瞬间激出满堂的香。 入口是麻辣的霸道,回甘却是湖鱼的清甜。这一 口,是川菜的魂,济宁的骨。

有老食客说,吃唐口麻辣鱼,得配两个馍。一 个泡进汤里,吸饱了麻香辣意,咬下去烫得直哈气, 偏舍不得松口;一个就着鱼肉吃,面香中和了辣劲, 让滋味变得圆润。这吃法,像极了济宁人的气度: 既能接纳南来北往的火热,又能守住自己那份醇厚

如今,唐口麻辣鱼的香气,早已弥漫成济宁人 共同的味觉记忆。它不再只是唐口镇的招牌,而是 融入了这座城市的烟火日常,从运河边的老灶,一直 流淌到新城区的餐桌上。有老师傅守着三十年的炉 火,济宁话说得醇厚,聊起川椒的门道却精深。他总 念叨:"咱这鱼,得是'辣得通透,鲜得念家'。"这滚烫 的滋味里,一半是江湖闯荡的火热,一半是安身立



命的妥帖——就像运河水,既载着远方的船来,也 守着故土的人归;济宁人的胃,就这样,把一份千里 之外的泼辣,酿成了自己的家常。

暮色浓了,店里的灯亮起来,映着每一张被热 气熏得微红、又笑意盈盈的脸。忽然懂得,所谓美 食的迁徙,从来不是简单的复制。就像这唐口麻辣 鱼,四川的"辣"落在济宁的水土里,长出新的滋味, 恰如那些南来北往的人,在济宁扎下根,把日子,过 成了故乡。

今日导读

团结奋斗启新程

——中央和国家机关、人民团体 党员干部学好全会精神走好"第一方阵"

市政府党组会议召开

传达学习党的二十届 四中全会精神 张海波主持

本报济宁10月25日讯(全媒体记者 郝明雷)今天下午, 市委副书记、市长、市政府党组书记张海波主持召开市政府党 组会议,传达学习中国共产党第二十届中央委员会第四次全体 会议精神,研究贯彻落实意见。

会议强调,要坚持深学细悟,全面领会党的二十届四中全 会精神实质,准确把握"十四五"时期我国发展取得的重大成就 和"十五五"时期经济社会发展的指导思想,准确把握必须遵循 的"六个坚持"重大原则、"十五五"时期经济社会发展的主要目 标和"十五五"时期经济社会发展的重点任务,紧密结合济宁实 际,真正把党中央决策部署和省委工作要求,转化为济宁的实 际行动和发展成效。要精心组织周密部署,迅速掀起学习宣传 贯彻热潮,坚持领导干部带头学习,抓好学习培训,推进全会精 神深入基层、入脑入心。要做好结合文章,将学习贯彻全会精 神与济宁发展实际紧密结合,锚定"走在前、勇争先"目标要求 加力实施工业经济"头号工程",聚力推进科技创新,坚持深化 改革扩大开放,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,加快建设世 界文化旅游名城,深化生态文明建设,扎实推进全体人民共同 富裕,推动党的二十届四中全会精神在济宁走深走实。

张海波主持召开全市 经济运行调度分析会强调

精准研判 补齐短板 确保全年经济目标圆满完成

本报济宁10月25日讯(全媒体记者 王歆智)今天下午, 全市经济运行调度分析会召开,深入分析问题,部署下步经济 运行工作,确保坚决实现全年经济目标。市委副书记、市长张 海波出席并讲话。

在听取了全市经济运行总体情况汇报及部分市直部门负 引志发言后,张海波强调,各级各部门要进一步精准研判,补 齐短板,确保全年经济目标圆满完成。要盯紧工业经济、生产 性服务业,聚焦短板,精准发力,强化培育纳统。盯紧现代农 业,抓好"三秋"生产,提升畜牧、蔬菜、渔业产能,加快建设食品 产业链。要抢抓时间节点,强化储备谋划,扩大招商引资,加快 现有项目建设和成熟项目落地。盯紧财政收入,加大组织力 度。健全政策体系,发展冬季旅游,助推消费升级。聚焦外贸 进出口,深入开展"济宁优品链通全球"行动,持续优化服务。 要树牢"底线"思维,统筹抓好安全生产等各类风险防范,实现 高质量发展和高水平安全良性互动。在抓好今年工作的同时, 要着眼长远,精准谋划部署明年工作。

市委常委、副市长刘东波、张东,副市长宫晓芳、张大勇、李 丽、李天东,市政府秘书长张斌举出席会议。

梁山港集装箱铁水联运线路 人选国家培育典型案例

为山东省唯一上榜内河港口项目

本报济宁讯(全媒体记者 王粲)近日,交通运输部、国家 铁路局、中国国家铁路集团有限公司联合发布2025年铁水联 运品牌线路培育典型案例,梁山港"瓦日铁路一京杭大运河" 集装箱铁水联运线路成功入选,为山东省唯一上榜的内河港

作为连接西北能源产地与长三角经济区的关键物流通道, 该线路以"散改集"为核心,串联起瓦日铁路"西煤东运"干线与 京杭大运河"北煤南运"水道,构建形成"瓦塘站一梁山港一镇 江港一太仓港"高效运输链路。目前线路每月开行16班,通过 铁水联运模式减少中间周转环节、缩短运输距离,显著降低物 流成本,经测算每年可为客户节约成本8亿元至10亿元,为货 源组织的调整和联运模式的优化提供了良好示范。

依托瓦日铁路与京杭大运河交叉点的"黄金坐标",梁山港 近年来深度融入"一带一路"建设与"长江经济带"发展等国家 战略,以国家第四批多式联运示范工程为支撑,持续推进港铁 衔接互通,充分发挥"散货+集装箱+钟摆式+港贸融+一单制" 综合服务优势,打造功能完备、立体互联、高效便捷的物流大 通道。2025年前三季度,梁山港集疏港量达3078万吨,同比增

记者从济宁能源发展集团有限公司了解到,梁山港将进一 步放大"黄金坐标"与"黄金水道"优势,加快推进二期项目建 设,重点优化公铁水多式联运网络布局,全力向"以贸易为引 领、物流为连接、金融为赋能、平台为支撑"的供应链集成服务 商转型,为济宁市打造北方内河航运中心、推动区域经济高质 量发展注入更强动力。